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Interrogazione n.^(< /XVII
Osservanza del Regolamento interno del Consiglio regionale e incoerenza nell'azione

collegiale della Giunta in relazione alia gestione del tema dei grandi carnivori

Premessa

In data 26 marzo 2025 e stata depositata I'interrogazione n. 111/XVII relativa alle contraddizioni
emerse nella gestione regionale della tematica dei grand! carnivori e alia mancata coerenza tra Ie
azioni dell'assessore regionale Franz Locher e Ie posizioni ufficiali della Giunta regionale.

Nella risposta fornita il 23 aprile 2025, il presidente della Giunta regionale Arno Kompatscher ha
affermato che la gestione dei grand! carnivori "non rientra tra Ie competenze delta Regione" e che
"la Giunta regionale non ha partecipato ai lavori delta Terza Commissione legislativa", precisando

che I'assessore Locher era presente "in veste di consigliere regionale".

Tale risposta omette tuttavia di considerare quanto previsto dall'articolo 17 del Regolamento
interne del Consiglio regionale, secondo cui: "// Presidente del Consiglio, il Presidente della
Provincia, gli assessor! non possono far parte delle commissioni permanent!, delle commissioni
special!, delta Commissione per i rapporti internazionali e con I'Unione europea e delta Giunta
delle elezioni."

La partecipazione dell'assessore regionale Franz Locher ai lavori delta Terza Commissione, e it
successivo deposito di una proposta formate in materia di gestione dei grandi carnivori, configura
pertanto una grave incongruenza procedurale, una violazione del Regotamento interno e una
manifests incoerenza istituzionale con Ie regale che dovrebbero governare I'azione collegiale della
Giunta regionale.

Questa situazione solleva rilevanti interrogativi di ordine politico-istituzionale sia sul piano del
rispetto delle norme interne del Consiglio regionale sia sulla correttezza delle comunicazioni rese
dalla Giunta e dai suoi componenti.

Tutto cio premesso,

si interroga II Presidente del Consiglio regionale per sapere:

1. se e a conoscenza della violazione dell'articolo 17 del Regolamento interno da parte

dell'assessore regionale Franz Locher;

2. per sapere quali iniziative intends adottare per tutelare il rispetto delle norme
regolamentari, comprese eventuali sanzioni o richiami ai sensi del Regotamento.
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si interroga la Giunta regionale per sapere

per sapere se intende fornire chiarimenti ufficiali in merito alle comunicazioni rese
dall'assessore Franz Locher alia Giunta regionale relativamente alia sua partecipazione ai
lavori della Terza Commissione e al deposito della proposta in materia di gestione dei
grandi carnivori;

2. per sapere se, alia luce del fatti esposti, non ritenga opportuno intervenire per garantire il
pieno rispetto delle scelte collegiali della Giunta e it corretto rapporto tra Giunta e Consiglio
regionale.

A norms di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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________________________ 
 

A N F R A G E 

 

Einhaltung der Geschäftsordnung des Regionalrates und uneinheitliches Vorgehen der 
Regionalregierung in der Handhabung des Themas „Management des Großraubwildes“ 

 

Am 26. März 2025 ist die Anfrage Nr. 111/XVII mit dem nachstehend angeführten Titel hinterlegt 
worden: “Widersprüchlicher Umgang der Region mit dem Thema des Managements des 
Großraubwildes – Diskrepanz zwischen den Initiativen von Assessor Locher und der offiziellen 
Haltung der Regierung“. 
In der am 23. April 2025 übermittelten Antwort hat der Präsident der Region Arno Kompatscher 

betont, dass das Management des Großraubwildes „nicht in die Zuständigkeit der Region“ fällt und 
dass „die Regionalregierung sich nicht an den Arbeiten der 3. Gesetzgebungskommission beteiligt 

hat“ und Regionalassessor Franz Thomas „als Regionalratsabgeordneter anwesend war”. 

Diese Antwort lässt jedoch außer Acht, was in Artikel 17 der Geschäftsordnung des Regionalrates 

vorgesehen ist: „Der Ratspräsident, der Landeshauptmann und die Assessoren können weder 

Mitglieder der ständigen Gesetzgebungsausschüsse noch der Sonderausschüsse, der Kommission für 

internationale Beziehungen und Beziehungen zur Europäischen Union und auch nicht des 

Wahlbestätigungsausschusses sein." 

Die Teilnahme von Regionalassessor Franz Locher an den Arbeiten der 3. Gesetzgebungskommission 

sowie seine anschließend vorgenommene Hinterlegung eines Vorschlages zum Management des 

Großraubwildes stellen eine schwerwiegende verfahrensrechtliche Unstimmigkeit, einen Verstoß 

gegen die Geschäftsordnung sowie eine offenkundige institutionelle Inkohärenz gegenüber den 

Grundsätzen dar, die das kollegiale Handeln der Regionalregierung leiten sollten.  

Diese Situation wirft erhebliche politisch-institutionelle Bedenken auf – insbesondere in Bezug auf 

die Einhaltung der Geschäftsordnung des Regionalrates sowie auf die Transparenz und inhaltliche 

Richtigkeit der Erklärungen seitens der Regionalregierung und ihrer Mitglieder. 

 
All dies vorausgeschickt, 
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befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Präsidenten des Regionalrats, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Ob er Kenntnis davon hat, dass Regionalassessor Franz Locher gegen Artikel 17 der 

Geschäftsordnung verstoßen hat? 

2. Welche Maßnahmen er zu ergreifen gedenkt, um die Einhaltung der Geschäftsordnung 

sicherzustellen, einschließlich etwaiger Sanktionen oder Verweise im Einklang mit den 

Bestimmungen der Geschäftsordnung? 

 

Zudem befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, um 

Folgendes zu erfahren: 

 

1. Ob sie beabsichtigt, offenzulegen, welche Informationen Regionalassessor Franz Locher 
der Regionalregierung im Zusammenhang mit seiner Teilnahme an den Arbeiten der 3. 
Gesetzgebungskommission des Regionalrates und der Vorlage seines Vorschlags zum 
Management des Großraubwildes übermittelt hat?  

2. Ob sie angesichts der geschilderten Umstände nicht Handlungsbedarf sieht, um 
sicherzustellen, dass die Entscheidungen der Regionalregierung als Kollegialorgan 
beachtet werden und eine konstruktive und respektvolle Zusammenarbeit zwischen 
Regierung und Regionalrat gewährleistet wird? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER 
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 


